Что бы тело и душа были молоды…
            Реализуя стратегию области в интересах граждан старшего поколения, на базе нашей школы 26 января открылся клуб по интересам для пожилых людей «Золотой возраст».

Событие радостное и значимое. Здесь каждый  может проявить свою инициативу, талант, отвлечься от домашних дел. Для функционирования клуба в нашей школе есть вся необходимая материальная база, которой можно воспользоваться для проведения разного рода мероприятий: спортивный и тренажерный залы, стадион, музей «Память», библиотека. Первое заседание открыла заместитель директора по ВР Кочеткова О.С., которая представила гостям руководителя клуба. Я, рассказала о перспективах работы и реализации намеченного.
     Гость, глава сельского поселения с.Дубовое Языков В.И. тепло поздравил присутствующих с этим событием, пожелал творческих успехов. Фольклорный  ансамбль Дома Культуры «Околица» под руководством художественного руководителя Широкова В.М., показал интересную концертную программу, где прозвучали песни в хоровом и сольном исполнении, стихи и зажигательная «Цыганочка». Желанным гостем, не первый раз откликнувшимся на мои приглашения, оказался краевед Добринского района Елисеев В.В., человек интересный, много знающий, в том числе о происхождении местных сел Ивановка, Хворостянка, Дубовое.
    По окончании торжественной части за большим столом состоялось дружеское чаепитие с песнями и планами  на дальнейшую совместную работу. Я откликаюсь на пожелание односельчан встречаться чаще, но не только для посиделок и общения. Мы активно занялись спортом на данный момент «Скандинавской ходьбой». К нам присоединяется все большее количество активных граждан, которые не остаются в стороне, желают вести активный образ жизни.
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