ДЗ по предмету ОБЖ
В течение недели с 31 января по 4 февраля 2022 г. подготовить доклады с титульным листом в программе Microsoft Office Word до 2-3 страниц (проверяйте и редактируйте, то что Вы будете мне отправлять, не шлите всё попало!!!) и фото конспектов уроков согласно темам ДЗ. Прислать работу через социальную сеть «Вконтакте» мне в личное сообщение https://vk.com/zhaworonckow . До конца недели (пятница-суббота!!!) прислать доклады и фото конспектов в тетради согласно выше описанным требованиям... 
Просьба не затягивать и не копить долги (лучше отправлять всё вовремя!!!) ... Каждое воскресенье на момент карантина будет новая загрузка ДЗ на следующую неделю на школьном сайте по ссылке: http://dubovoe.ucoz.net/index/domashnee_zadanie_na_distancionnom_obuchenii/0-361  . 
Удачной учебной недели, уважаемые ученики, учитесь только на «5» и «4» !!!
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Ответьте на все вопросы из вашего учебника §7.1 и выпишите основные понятия и определения по ссылке:

https://infourok.ru/konspekt-po-obzh-na-temu-organizacionnie-osnovi-protivodeystviya-terrorizmu-v-rossiyskoy-federacii-3572791.html   




