МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ

УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ

ШКОЛА С. ДУБОВОЕ ДОБРИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

От 03.04.2019                                                                                      № 136
с.Дубовое 

Об организации  деятельности педагогического коллектива в рамках  участниц региональной программы по реализации мероприятия 21.
     В рамках реализации программ «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространения их результатов» государственной программы Липецкой области «Развитие образования Липецкой области» в 2019 году, «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространения их результатов» государственной программы Липецкой области «Развитие образования Липецкой области» в 2019 году, в которых обучаются обучающиеся с ОВЗ,  участниц региональной программы по реализации мероприятия 21, в целях повышения качества и эффективности  образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС.
    ПРИКАЗЫВАЮ:
1.Организовать  деятельность педагогического коллектива школы в рамках реализации вышеперечисленных программ.

2.Утвердить творческую группу по реализации мероприятий 21  в составе:

-Соломонова Ю.А., директор;

-Буркова С.Н., заместитель директора по учебно-воспитательной работе;

-Кочеткова О.С., заместитель директора по воспитательной работе;
-Золотухина Е.В., руководитель школьного методического объединения , куратор по методической работе;
-Хорошилова Р.В., руководитель школьного методического объединения ;

-Борисова О.М., руководитель школьного методического объединения;

-Красавина Г.А., руководитель школьного методического объединения;

3.Закрепить за членами творческой группы следующие направления работы:

Соломонова Ю.А.- организационно-методическое сопровождение   деятельности в ОУ, связь с отделом образования и ЛИРО,  утверждение программ  и планов; контроль за их реализацией.
-Буркова С.Н. –разработка программ по повышению качества знания, контроль за составлением ежемесячного плана работы школы и его реализация, работа по обновлению содержания   образовательного процесса, мониторинг качества образования, организация повышения квалификации педагогов, контроль за созданием портфолио педагогов, оказание методической помощи в подготовке к участию в профессиональных конкурсах ;

-Кочеткова О.С.- участие разработке программ по повышению качества знания, оказание методической помощи при создании портфолио учащихся,  организация  работы с детьми с ОВЗ,  работа с одаренными детьми, оказание методической помощи в подготовке к участию в профессиональных конкурсах; работа по совершенствованию ученического самоуправления; контроль за работой сайта;
-Золотухина Е.В.- разработка программ по повышению качества знания,  составление ежемесячного плана работы школы и его реализация, контроль за работой методических объединений, ежемесячный анализ методической работы школы по  реализации региональной программы по реализации мероприятия 21;

-Хорошилова Р., Красавина Г.А., Борисова О.М.,- участие в разработке программ по повышению качества знания,  участие в составление ежемесячного плана работы школы и его реализации, ведение документации, обобщение передового педагогического опыта учителей, работа с одаренными детьми.
5.Контроль исполнения приказа оставляю за собой.

Директор                                                                 Ю.А.Соломонова.
С приказом ознакомлены:

