Приложение к  ООП НОО 

УЧЕБНЫЙ ПЛАН 

для учащихся 1 – 4 классов, осваивающих ООП НОО в соответствии с ФГОС НОО, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 6.10.2009 г. № 373 
в  2019-2020 учебном году
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Общие положения.

Учебный план 1-4-х классов сформирован с целью реализации основной образовательной программы начального  общего образования МБОУ СОШ с.Дубовое, разработанной в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования и с учетом примерной основной образовательной программы основного общего образования. 

     Учебный план   определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, формы промежуточной аттестации обучающихся.

       Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, которые направлены на достижение результатов, определяемых ФГОС НОО.                 

     Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных интересов и потребностей учащихся, их родителей (законных представителей). 

Перечень федеральных и региональных нормативных документов, используемых при разработке учебного плана. 

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

Приказы Министерства образования и науки Российской Федерации:

- от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

  -  от 26 ноября 2010 г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»;

-   от 22 сентября 2011 г. № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»; 

  -  от 18 декабря 2012 г. № 1060 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федераций от 6 октября 2009 г. № 373»;

-  от 31 декабря 2015 г. № 1576  «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерством образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»;

- Постановление Главного государственного санитарного  врача РФ от  

24 ноября 2015 г. N 81 «О внесении изменений в САНПИН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»; 
-Примерная основная образовательная программа начального общего образования.
Особенности учебного плана

         Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, которая определяет содержание образования, обеспечивает реализацию интересов и потребностей учащихся и их родителей (законных представителей) несовершеннолетних.

Обязательная часть учебного плана включает в себя следующие предметные области: «Русский язык и литературное чтение», «Иностранный язык», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание (окружающий мир)», «Основы религиозных культур и светской этики», «Искусство», «Технология», «Физическая культура».

Особенности учебного плана уровня начального общего образования:

1.  Согласно проведенному анкетированию, на основании заявлений родителей, изъявивших желание обучать детей на родном языке (русском), в 1, 2, 3 и 4 классах введены  предметы «Родной язык»  (0,5 ч.) и «Родная литература»  (0,5 ч.)  предметной  области   «Родной язык и литература на родном языке». 
2.  «Обществознание и естествознание» - реализуется интегрированным курсом «Окружающий мир», который отражает две стороны окружающего мира - природу и общество.

3. «Искусство» - включает в себя два учебных предмета: «Музыка» и «Изобразительное искусство».

4. Изучение образовательной области «Иностранный язык» с одноимённым наименованием учебного предмета вводится на уровне начального общего образования со 2-го класса.

Обучение организовано с использованием учебников, входящих в федеральный перечень учебников, утвержденных приказом Министерства образования и науки Российской Федерации на учебный год.

Обучение ведется по учебно-методическому  комплекту (далее УМК) «Школа России» во всех классах . 

Данный УМК позволяет не нарушать принцип преемственности в обучении (дошкольное образование - начальное общее образование) не только на содержательном, но и на технологическом уровне.

Всеми педагогами, работающими в 1 – 4  классах, обеспечено прохождение курсов повышения квалификации по реализации ФГОС начального общего образования.

Учитывая особенность учреждения и социальный заказ (результаты анкетирования родителей), часы части, формируемой участниками образовательного процесса, выделены: 
· во всех классах по 1 часу на преподавание учебного предмета «Русский язык»; во 2-х и 3-х классах по 1 часу на преподавание предмета «Литературное чтение» в целях обеспечения качественного освоения программного материала;

· в 1-х, 2-х и 3-х классах - по 1 часу, в 4-х классах –  по 1,5 часа  на преподавание учебного предмета «Математика»; в 4-х классах по 0,5 часа на изучение предмета «Информатика» в целях обеспечения качественного освоения программного материала;
·  во всех классах по 1 часу на преподавание предмета «Окружающий мир» в целях обеспечения качественного освоения программного материала;

· во всех классах по 1 часу на преподавание предмета «Физическая культура» в целях повышения роли физической культуры в воспитании современных школьников, укреплении их здоровья, увеличения объема двигательной активности обучающихся, развития их физических качеств и совершенствования физической подготовленности, привития навыков здорового образа жизни.
Часы части, формируемой участниками образовательных отношений, нацелены на создание условий для развития познавательных интересов учащихся, дальнейшее их развитие и самосовершенствование.

В классах предусматривается деление на подгруппы при наполняемости 25 и более человек по предмету «Иностранный язык» (2-4 классы).

При наполняемости классов менее 25 человек возможно деление на 2 подгруппы при наличии соответствующего фонда оплаты труда.

Комплексный учебный курс ОРКСЭ является светским. В рамках преподавания комплексного курса не предусматривается обучение религии. Содержание шести модулей всего курса: «Основы православной культуры», «Основы исламской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики» ориентировано на общее знакомство с соответствующими религиями, их культурой и не включает специальных богословских вопросов. Преподавание светской этики основывается на общих для всех россиян гражданских нравственных ценностях и нормах. Один из модулей курса изучается учащимися по выбору их родителей (законных представителей).

По результатам анкетирования и на основании запроса родителей (законных представителей) учащихся, по их заявлениям в лицее преподавание курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее ОРКСЭ) осуществляется в рамках модуля «Основы православной культуры». В соответствии с учебным планом на каждый класс предоставлен 1 час, который для каждого учащегося реализуется в полном объеме.

Запись тем уроков по модулям ОРКСЭ осуществляется в классных журналах на соответствующей предметной странице.

В соответствии с Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации учащихся, осваивающих основные общеобразовательные программы общего образования в МБОУ СОШ с.Дубовое, промежуточная аттестация проводится по всем предметам учебного плана. 

Годовая отметка по каждому учебному предмету, курсу (модулю) учебного плана выставляется учащимся, успешно прошедшим промежуточную аттестацию, и определяется путём вычисления среднего арифметического значения текущих отметок (за контрольные, лабораторные, практические работы, устные ответы и т.п.) и выставляется целым числом в соответствии с правилами математического округления.

Максимально допустимая недельная нагрузка составляет: в 1 классах - 21 час, во 2–4-х   классах – 23 часа.   


В 1-х классах используется  «ступенчатый» режим  обучения. В первой и второй четвертях продолжительность урока – 35 минут, с третьей четверти – 40 мин. (в I четверти - по 3 урока в день, во II – IV четвертях - 4 урока и один раз в неделю 5 уроков за счет урока физической культуры).  Для первоклассников  организована динамическая пауза в середине учебного дня продолжительностью 40 минут.  

Продолжительность урока во 2 – 4 классах составляет  40 минут.   

Количество учебных занятий за 4 учебных года составляет 3039 часов. 

