Приложение  к ООП СОО МБОУ СОШ с.Дубовое

Учебный план на 2019-2020 учебный год Среднее общее образование.
Пояснительная записка 1.Общие положения
Учебный план МБОУ СОШ с. Дубовое для учащихся X-XI классов, осваивающих основную образовательную программу среднего
 общего образования в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, призван обеспечить реализацию целей и задач образования, которые определены Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации».
Учебный план разработан в соответствии с приказами Министерства образования и науки Российской Федерации:
от 17 мая 2012 г. № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями);
от 31.03.2014г. №253 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями);
от 09.06.2016г. №699 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих выпуск учебных
пособий,
которые
допускаются
к
использованию
при
реализации
имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования».
Кроме того, при формировании учебного плана для учащихся X-XI классов, осваивающих основную образовательную программу среднего общего образования в соответствии с ФГОС СОО, учтены
постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 №189 «Санитарно-эпидемиологические
требования
к
условиям
и
организации
обучения
в общеобразовательных учреждениях» - СанПиН 2.4.2.2821 – 10 (с последующими изменениями и дополнениями);
материально-технические и кадровые ресурсы школы, обеспечивающие реализацию учебного плана, а также познавательные интересы, интеллектуальные возможности учащихся, пожелания и запросы родителей, выявленные в ходе изучения социального заказа.
Данный учебный план является нормативной основой для составления расписания учебных занятий для учащихся и тарификации педагогического состава школы.
Для учащихся X – XI классов предусмотрена пятидневная учебная неделя.
Освоение учебных предметов и курсов сопровождается промежуточной аттестацией учащихся по всем предметам учебного плана. В соответствии с Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации учащихся, осваивающих основные общеобразовательные программы, формой промежуточной аттестации является выставление годовых отметок по всем учебным предметам учебного плана.
Годовая отметка выставляется:
в 10 классе по 5 предметам: русский язык, математика и трем предметам (по решению педагогического совета школы) как среднее арифметическое отметок за полугодия и отметки
за годовую административную контрольную работу, проводимой в рамках ВСОКО, по остальным - как среднее арифметическое отметок за полугодия.
в 11 классе как среднее арифметическое отметок за полугодия, в том числе по учебным и факультативным курсам.
Годовые административные контрольные работы в 10 классе проходят в форме тестирования. Формат заданий приближен к заданиям ЕГЭ.

Полугодовая отметка на уровне среднего общего образования по учебным предметам русский язык, литература, математика,
иностранный язык, история, география, обществознание, информатика, физика, химия, биология выставляется как среднее арифметическое отметок всех письменных контрольных работ (не менее 3-х за полугодие) и средней арифметической отметки за устные ответы, лабораторные и практические работы в соответствии с правилами математического округления.
По всем остальным предметам полугодовая отметка выставляется
как среднее арифметическое всех отметок за полугодие.
2.Особенности учебного плана уровня среднего общего образования (X-XI классы)
Среднее общее образование – завершающий уровень общего образования, призванный обеспечить
обучение на базе общеобразовательной подготовки с учетом потребностей, склонностей, способностей и познавательных интересов учащихся.
Учебный план на уровне среднего общего образования направлен на реализацию следующих целей:
создание условий для дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения индивидуальных образовательных программ;
обеспечение базового или углубленного изучения отдельных учебных предметов программы среднего общего образования;
установление равного доступа к полноценному образованию разным категориям учащихся в соответствии с их способностями, индивидуальными образовательными потребностями;
расширение возможностей социализации учащихся;
обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием, более эффективной подготовки выпускников школы к освоению программ профессионального высшего образования;
удовлетворение социального заказа учащихся и их родителей (законных представителей).
В соответствии с ФГОС СОО МБОУ СОШ с.Дубовое предоставляет учащимся возможность формирования индивидуальных учебных планов, включающих: обязательные учебные предметы, учебные предметы по выбору из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне), в том числе интегрированный учебный предмет «Обществознание». В индивидуальные учебные планы включены дополнительные учебные предметы, курсы по выбору учащихся в соответствии с возможностями образовательного учреждения.
Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса на основании их заявлений (соотношение между частями 60 % и 40 %).
Индивидуальные учебные планы учащихся содержат 11 (12) учебных предметов и предусматривают изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области, определенной Стандартом.
Общими для включения во все индивидуальные учебные планы являются такие учебные предметы, как: «Русский язык» и «Литература»; «Родной язык» и «Родная литература»; «Иностранный язык»; «Математика»; «История» (или «Россия в мире»); «Астрономия»; «Физическая культура»; «Основы безопасности жизнедеятельности».
Формирование индивидуальных учебных планов МБОУ СОШ с.Дубовое осуществляется из числа учебных предметов из следующих обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне):
Предметная область «Русский язык и литература», включающая учебные предметы: «Русский язык» и «Литература» (базовый и углубленный уровни)
Предметная область «Математика и информатика», включающая учебные предметы: «Математика» (базовый
и
углубленный
уровни);
«Информатика» (базовый
и углубленный уровни)
Предметная область «Родной язык и родная литература», включающая учебные предметы: «Родной язык» и «Родная литература» (базовый и углубленный уровни)

Предметная
область
«Иностранные
языки»,
включающая
учебные
предметы: «Иностранный язык» (базовый и углубленный уровни); «Второй иностранный язык» (базовый и углубленный уровни)
Предметная область «Естественные науки», включающая учебные предметы: «Физика» (базовый и углубленный уровни); «Химия» (базовый и углубленный уровни); «Биология» (базовый и углубленный уровни); «Астрономия» (базовый уровень); «Естествознание» (базовый уровень)
Предметная область
«Общественные науки»,
включающая
учебные предметы: «История» (базовый и углубленный уровни); «География» (базовый и углубленный уровни); «Экономика» (базовый и углубленный уровни); «Право» (базовый и углубленный уровни); «Обществознание» (базовый уровень); «Россия в мире» (базовый уровень)
Предметная область
«Физическая культура,
экология и
основы безопасности жизнедеятельности», включающая учебные предметы: «Физическая культура» (базовый уровень); «Экология» (базовый уровень); «Основы безопасности жизнедеятельности» (базовый уровень)
Образовательная деятельность на уровне среднего общего образования организуется на основе модели универсального профиля. 
В учебном плане предусмотрено выполнение учащимися индивидуального проекта в соответствии с предметами учебного плана. Индивидуальный проект выполняется в течение одного года в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом (2 часа в неделю в 10 классе).
На основании заявлений учащихся 10-11 классов выявлено, что все ученики (100%) считают необходимым в качестве родного языка изучать русский язык. Изучение предмета «Родной язык (русский)» на базовом уровне предусмотрено учебным планом в 11 классе.
Предмет «Астрономия» как обязательный учебный предмет изучается в 10 классе на базовом уровне в объеме 1 час в неделю в течение всего учебного года.
Курсы по выбору представлены следующим перечнем: Практику по математике, по русскому языку, по обществознанию «Подготовка к ЕГЭ по обществознанию», учебный курс «Экология», учебный курс «Решение задач по физике»

Такой подход к формированию учебного плана для X-XI способствует овладению учащимися ключевыми компетенциями, осознанному выбору профессии, приобретению навыков самообразования, высокой конкурентоспособности при поступлении в высшие учебные заведения.
